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מערכי השיעור מופצים ללא תשלום על ידי עמותת "שיעור אחר" הפועלת לצמצום פערים חברתיים, להעצמת תלמידים באזורי מצוקה ולקידום מעורבות של הציבור הישראלי במערכת החינוך. מטרת הפרויקט היא עידוד החשיבה הביקורתית וסיפוק הצמא לידע בדרך של ניצול הנושאים החדשותיים העומדים מדי שבוע על סדר היום הציבורי. 

קהל יעד: מורים ומחנכים בבתי ספר, להוראת תלמידים מכתות ה'-ט'. לכל שימוש אחר אנו ממליצים להתייעץ אתנו.

לפרטים: "שיעור אחר", עדי בילבסקי, טלפון: 02.5666975 דוא"ל: adib@shiuracher.org
עוד על הפרויקטים שלנו באתר  www.shiuracher.org.

אין להפיץ שיעורים אלה בתשלום בכל צורה שהיא.

שיעור אחר: חינוך, אקטואליה ומה שביניהם
יום המשפחה

(9.2.05)

הערה: השיעור מעובד מתוך חומרים המופיעים בחוברת עצמי, משפחתי, ידידי, תרבותי - מעגלי זהות / הוצאת תל"י

מטרות השיעור

1. התלמידים יבינו את הסיבות העיקריות לקיומו של מוסד המשפחה.
2. התלמידים יכירו את 'פרמידת הצרכים של מאסלו'.
3. התלמידים יבררו את מקום המשפחה בסיפוק צרכיו של האדם.
4. התלמידים יחוו פעילות בנושא יום המשפחה.
מהלך השיעור
1. המורה תחלק לתלמידים את השיר "משפחות בעולם" ותקרא אותו יחד איתם (השיר בנספח). 

2. המורה תברר עם התלמידים מהו המסר העיקרי של השיר. 


הערה למורה: המסר העיקרי של השיר הוא שמוסד המשפחה קיים לאורך כל ההיסטוריה האנושית בתרבויות שונות גם אם המבנה ו/ או האופי של מוסד זה – שונה.
3. המורה תברר יחד עם התלמידים את השאלה – מדוע בני אדם מעדיפים לחיות במשפחה? ותרשום את תשובות התלמידים על הלוח (לדוגמא: תחושת ביטחון חברתי/כלכלי/ נפשי/, האדם הוא יצור חברתי, קירבת דם, סיפוק צרכים, המשך השושלת וכו'). 
4. הכיתה תחולק לקבוצות. כל קבוצה תקבל דף גדול (עדיף רבע בריסטול) שעליו ציור של פרמידה, ערכת פתקים עליהם רשומים צרכים שונים (בנספח) ודבק. כל קבוצה תתבקש לדרג את הצרכים, לפי מידת חשיבותם על ידי הדבקת הפתקים. הפרמידה תצויר כך (יש להקפיד על מספר הקווים):
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5.  כל קבוצה תדביק על הלוח את הפרמידה שיצרה ונציג מן הקבוצה יעמוד ליד כל פרמידה. המורה תבקש מנציג הקבוצה הראשונה להציג את הדירוג שיצרה ולהסביר את השיקולים שהניעו את חברי הקבוצה הראשונה להציג את הדירוג שיצרה ולהסביר את השיקולים שהניעו את חברי הקבוצה בבחירתם. לאחר מכן, כל נציג קבוצה נוסף יתייחס לאחד או שניים מן הצרכים  שממוקמים באופן שונה מן הקבוצה הראשונה ויסביר את השיקולים שעמדו מאחורי הבחירה (אין  לאפשר לכל הקבוצות להסביר את כל הפלקט שיצרו בשל קוצר הזמן). מומלץ לתלות בכיתה את הפרמידות שהתלמידים יצרו.

6.  המורה תחשוף פלקט מוכן מראש (או תצייר על הלוח) ובו "פרמידת הצרכים של מאסלו ותיתן    

     הסבר קצר לגביו.


                                                                              מימוש

                                                                              עצמי

               צרכים חשיבתיים:

               ידע, הבנה, סקרנות

           צרכי הערכה:

       יחס של הערכה וכבוד מצד הזולת, הערכה עצמית חיובית וכו'

           צרכי השתייכות ואהבה:

חברות, קבלה, משפחה והשתייכות חברתית

          צרכי בטחון:

בית, תחושת ביטחון, העדר איום, שחרור מפחד ומכאב וכו'

         צרכים פיזיולוגיים:

מזון, מים, בגדים, אוויר לנשימה

הסבר: הפסיכולוג אברהם הרולד מאסלו דירג את הצרכים האנושיים בסולם היררכי, כאשר בתחתית הסולם נמצאים המניעים הפיזיולוגיים כמו רעב וצמא וכך הלאה (כמתואר בציור) עד לראש הסולם – המניע למימוש עצמי. המניעים הפיזיולוגיים דוחפים את האדם לפעילות כדי להחזירו לשיווי משקל שהופר בגלל מחסור במזון, קור, חום, עייפות וכו'. המניעים הגבוהים שבסולם דוחפים את הפרט לגדול, להתפתח ולממש את עצמו. ככל שמניע הינו נמוך יותר בסולם, הוא מופיע מוקדם יותר בתהליך ההתפתחות וחיוני יותר לקיומו של האדם. כדי לעבור למניעים גבוהים יותר, יש צורך לספק תחילה את המניעים הראשוניים. אדם לא יוכל להגיע למימוש צרכים גבוהים אם הוא רעב או צמא. ברגע שסופק צורך ברמה נמוכה – חשיבותו פוחתת והאדם פונה למימוש צרכים גבוהים יותר. ככל שאנו גדלים אנו עסוקים יותר ויותר במילוי הצרכים הגבוהים יותר כאשר המניע למימוש עצמי הוא החשוב ביותר – מטרתו הסופית של האדם.

7. המורה תשאל: אילו צרכים מתוך הפרמידה ממלאת המשפחה שלכם עבורכם. כיצד הם באים לידי ביטוי במשפחתכם?
8. המורה תסכם את השיעור: ראינו, כי בני אדם בכל העולם בוחרים לחיות במשפחות. הבחירה לעשות זאת נובעת מכך שהמשפחה מספקת עבורנו צרכים שלא ניתן למלא, או קשה למלא, בדרכים אחרות. המשפחה מהווה עבור כולנו מקום בו אנו יכולים להתפתח, להיבנות ולממש את עצמנו. 
משפחות בעולם

יש בעולם משפחות שונות, 

משפחות גדולות, משפחות קטנות.

יש משפחות בקוטב הקר,

יש משפחות שגרות במדבר,

יש משפחות בעיר הרועשת,

יש משפחות בכפר, בשלוה ובשקט.

כל משפחה מיוחדת ושונה,

בשפה, במנהגים, במאכלים ובסדר - יומה.

לכל משפחה צורת חיים משלה,

ועסוקים מיוחדים המתאימים לסביבה.

תלבושות, חגים, שירים וטקסים,

האופיינים במיוחד לאזור המגורים.

אבל, מאז האדם הקדמון ועד עכשיו,

בכל העולם הגדול והרחב, 

למרות השוני וההבדל בדברים רבים,

בכל הארצות ובכל העמים,

בוחרים רב האנשים לחיות,

דוקא משפחות משפחות !

(אדי אלון/אלבום משפחתי)

דף צרכים

יש לצלם לכל קבוצה דף שכזה ולגזור אותו לפתקים קטנים

	קבלה

	לדעת
	לעבוד

	שתייה


	בגדים
	להוליד ילדים

	השתייכות


	אהבה
	בית

	הגשמה עצמית


	בטחון
	לממש כישרון

	הערכה עצמית


	הערכה מן הזולת
	הגנה

	מזון


	ללמוד
	להבין

	חברות


	אויר לנשימה
	לחקור
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